

Actualidades

El nuevo ministro

Ni un solo de los españoles, aún escogido de entre aquellos que solemos prestar bastante atención á los movimientos y cambios políticos y á las manifestaciones de la opinión, hubiera podido imaginar que Echeagaray fuera el designado para sustituir á don Angel Urzáiz en el ministerio de Hacienda.

Y es que aquí, habrá una docena de hombres, en cada bando político, á quienes reconocemos condición de ministrables, y á gusto nos despachamos haciendo combinaciones con aquellos.

Así, para ocupar aquella cartera, venían barajándose los nombres de Navarro Reverter, de López Puigcerver, y hasta de Rodríguez; y todos aguardábamos la confirmación de aquellos rumores; pero ninguno se hubiera atrevido á pensar que se desenterrase del polvo del olvido, en política, á la persona del ilustre dramaturgo para encaramarla á la poltrona ministerial.

Esto ha sido una sorpresa, una gran sorpresa de Montero Ríos. Y la opinión, chasqueada, se revuelve y se agita pensando en lo que hará el nuevo ministro.

El autor celebrado, dominador de nuestro público en largo periodo de orfandad dramática, deja el campo de la literatura donde ha segado buena cosecha de laureles, para engolfarse en ese torbellino de cifras y guarismos que constituyen la labor del hacendista. El que trabajó sobre el corazón, torturándonos con las sacudidas violentas de las pasiones y las ráfagas calientes de un lenguaje bruido al sol, y se dejó arrastrar por la ola impetuosa de una fantasía desbordante y calenturienta, hoy se entrega á la ardua tarea de amontonar guarismos y de trabajar sobre el cerebro, con la razón y con el cálculo.

Causó asombro el nombramiento; pero al revolver la memoria de las cosas pasadas, al desnudar la personalidad de Echeagaray de sus pompas de dramaturgo y de literato, surge de pronto el recuerdo de otro Echeagaray, del hombre de ciencia, del portentoso divulgador de la ciencia, y pensamos que es un economista insigne, ministro de Hacienda de la República, orador financiero que en las discusiones de las Cámaras ha probado sus grandes dotes. Y el temor que primero nos altara se tranquiliza: nada más natural, nada más lógico que sea ministro de Hacienda quien en las cuestiones de Hacienda se mostró competentísimo.

Se nos antoja creer que Echeagaray se dispone á cumplir sus deberes de ministro con gran alteza de miras, con entusiasmo sincero, con virilidad serena. Su intelecto clarísimo ha penetrado auzadamente en los misterios de la ciencia, y su voluntad se ha mostrado tenacísima, venciendo obstáculos.

Inteligencia y voluntad, perfectamente unidas, pueden hacer del nuevo ministro un hombre de provecho y un sustituto digno de don Angel Urzáiz.

Al Crayón En el Borne

A las nueve de la noche, desde la terraza del Casino, que domina el paseo del Borne, hoy como ayer, ayer como hoy, y así todos los días, contemplo el desfile de los paseantes, mientras vaga mi pensamiento por cima de lo que alcanzan y contemplan mis ojos, evocando los pasados tiempos en que fui un paseante más, un asiduo concurrente al obligado salón del Borne, en donde busqué en vano satisfacción á mis ambiciones, á mis ansias, á mis deseos de encontrar una noble amiga que alegrara mis horas de juventud; que me alentara en mis empresas; que iluminara la senda de mi porvenir; que recogiera y recompusiera una á una las esperanzas dispersas y destrozadas; que fuera encarnación de mis dulces ensueños de amor.

Una risa cristalina y alegre, que lanza una encantadora muechacha, burlándose sin duda de una frase sentida, pasional, que la dirige su enamorado acompañante, me despierta de súbito de mi recogimiento.

Sigo contemplando una á una las delicadas siluetas que ante mis ojos desfilan.

Rubias delgadas y esbeltas; morenas deliciosas, de cuerpo elegante y talle gentil; damas de blancos cabellos, que conservan la gracia en la vejez; delicadas filigranas que llevan la seducción en sus ojos y en sus labios; que enamoran á cualquiera, solo con su manera de andar y con su modo de sonreír; mirándose y admirándose de arriba á bajo, instintivamente, provocándose á sí mismas, para aprender á provocar á los jóvenes que con ellas animan el paseo.

Y, cada mujer de las que pasan ante mí, se me figura una novela andante, rebosando elegancia y frivolidad en lo externo, con su fondo de ternura intensa y llena de sacrificios ignorados, de esfuerzos secretos, que nadie ha de conocer ni nadie ha de penetrar.

PEDRO FERRER GIBERT.

Asamblea republicana

Discurso de Salmerón

Constituida la Asamblea, se levanta á hablar el señor Salmerón, saludándosele con aplausos atronadores. Es un momento de expectación, durante el cual se oye hasta el vuelo de las moscas.

Dice con voz solemne y con reposo además:

«Señores: Al resignar hoy los poderes que me confirió la Asamblea de 25 de Marzo de 1903, y conmigo la Comisión designada entonces, nos presentamos ante vosotros creyendo haber cumplido, con toda exactitud y lealtad, una buena obra. «Vamos ahora á proseguirla, dando un buen ejemplo á nuestros amigos y una provechosa lección á los adversarios.

«Los que constituyen esta Asamblea son la más alta, la más cabal representación del partido republicano.

«La Asamblea del 25 de Marzo fue una Asamblea de aclamación. Por eso eran muchos, casi incontables, los que en ella tomaron parte.

«Hoy se trata de un tribunal, y nos reunimos en corto número, porque así lo requiere esa madurez de juicio tan necesaria para la buena marcha de los partidos.

«Hay que extraer de la democracia la aristocracia, haciendo una obra de selección mental, sin la que sería imposible todo debate y todo juicio.

«Nunca he podido yo admitir, á título de dictadura, que constituiría una violación de los principios democráticos, los poderes que me otorgó tan libre como espontáneamente aquella inolvidable Asamblea.

«¿Cómo ser yo, señores, ese soñado dictador; yo, que no ejerzo ningún poder, ni he hecho otra cosa que pedir y rogaros y suplicaros? (Grandes aplausos).

«¡Ah! ¡Qué triste ejemplo daríamos ofreciendo al pueblo como todo porvenir una dictadura!

«¿Es que queréis un dictador? Pues buscadlo, que yo jamás me aventaría á serlo; que yo no concibo la existencia de un dictador no siendo en momentos de grave peligro para la patria.

«Hay que decir en la plaza pública lo que pensamos en el fondo de la conciencia. Somos entre rebeldes y serviles, y hora es que entremos ya por el camino que deben seguir los hombres libres.

«Después de haber sufrido por espacio de treinta años todas las terribles desgracias en que nos hizo caer este régimen imperante, ¿quien ha podido creer que en el espacio de dos años, de dos años de gran depresión moral, fuera á surgir del caos un dictador soñado para hacer una revolución? (Grandes y prolongados aplausos.)

«Un hombre, varios, hombres pueden hacer una algarada, mas la revolución es cosa santa, que solo pueden hacer los pueblos.

«Vosotros, señores, sois mis jueces. Formad juicio con arreglo á vuestras conciencias. Pero yo tengo el derecho de ilustraros ese juicio, para que luego el país nos juzgue á todos á su vez.

«Yo no hago caso de acusaciones que no vienen á formularse ante el tribunal adecuado. (Grandes aplausos.)

«Yo tenía el propósito, y así lo saben mis amigos, y así se lo dije hace dos meses á don Joaquín Costa, de convocar una Asamblea para dar cuenta de mi conducta.

«Vais á juzgar de ella vosotros; y yo, después de vuestro fallo, me reservaré mi absoluta, mi libérrima resolución.

«Yo quiero que haya quien me acuse. Pero si existe alguno que crea poderlo hacer, y no lo hace ahora, ese es indigno de pertenecer al partido republicano. (Ovación.)

Cuando terminan los aplausos, hace el señor Salmerón historia de los trabajos realizados desde la jefatura del partido, y habla de los progresos de éste.

Recuerda el triunfo electoral en que los republicanos depositaron más de 400.000 votos en las urnas.

Recuerda lo que han hecho las minorías parlamentarias del partido, y

solicita á los congregados para que digan claramente si aquéllas han cumplido ó no con su deber.

«En la Asamblea del 25 de Marzo—dice—se concedió amplias facultades á la Unión Republicana para emprender por todos los medios la gran conquista del Estado.

«Y uno de tales medios es el trabajo silencioso que yo he venido realizando, y que requiere, al mismo tiempo que una mayor energía en la voluntad, una mayor rectitud de conciencia. (Estruendosos aplausos.)

«¿Queréis elegir de entre vosotros un fiscal? ¿Queréis elegir de entre vosotros un juez? Elegidlo. Pero comprometése á guardar la reserva más absoluta y le diremos lo que hemos hecho.

«Podrá juzgarse como quieran; pero solo podrán decir que soy un hombre de extremada prudencia, en quien ésta puede más que la audacia.

«Ya he dicho yo en el Parlamento que el partido republicano no turbaría el orden más que una sola vez. (Grandes aplausos.)

«Constituyamos un partido de tal manera, que ni en la más grande ciudad, ni en la más pequeña aldea se acate orden alguna que no emane, que no proceda del jefe que vosotros nombréis.

«Porque no se puede hacer un motín mientras el jefe persigue la obra, cien veces sacrosanta de la revolución. (Aplausos).

«El partido republicano—añade—no es, no puede ser un partido burgués; no es, no puede ser un partido obrero.

«Es un partido que debe unir todas las aspiraciones nacionales en una sola realización; no un partido para el servicio determinado de los intereses de una clase.

«No debe ser tampoco, según algunos pretenden, un partido con el matiz de una izquierda radical revolucionaria, ni una evolución, como quieren otros, encaminada á establecer una República conservadora. (Aplausos).

«Es un deber ineludible, un compromiso contraído con el país, una cosa beneficiosa para el partido, el ir á la lucha electoral.»

En párrafos de arrebatadora elocuencia ensalza la revolución contenida en la cédula electoral.

Y, en medio de una ovación extraordinaria, termina con las siguientes palabras:

«Mi deseo es que triunfáramos en las urnas ó que ellas fueran el ara sagrada donde se sacrificuen los que quieren triunfar por la fuerza los ideales de la patria.»

Una proposición

Al apagarse el ruido de los aplausos, el señor Beltrán, de Valencia, ruega á la mesa se dé lectura á la proposición presentada por algunos representantes.

El presidente dice que la hace suya, y uno de los secretarios la lee.

La proposición dice así: «Los representantes que suscriben proponen á la Asamblea, después de haber oído á D. Nicolás Salmerón:

1.º Los republicanos aquí representados ratifican la jefatura otorgada á D. Nicolás Salmerón en la Asamblea del 25 de Marzo de 1903.

2.º Los republicanos aquí representados afirman su propósito de

mantener la Unión pactada hasta conseguir el triunfo y organización de la República.

Y 3.º Identificados con la conducta seguida hasta el presente por la jefatura del partido, los representantes aquí presentes otorgan al Sr. Salmerón un amplio voto de confianza y esperan que, utilizando cuantos medios de acción pongan á sus órdenes las circunstancias y el patriotismo y la abnegación de los republicanos, conducirá al partido tan rápidamente como sea posible y como lo demandan las angustias de la patria, al triunfo de la República. (Siguen las firmas.)

El Sr. Salmerón, visiblemente emocionado, dice:

«Os agradezco la ratificación de poderes que habéis formulado algunos...»

Voces: Todos, todos.

El Sr. Salmerón: Pero no debéis anteponer la designación de persona, que es transitoria y accidental, al cumplimiento de los deberes de organización del partido.

El Sr. Montes Sierra pide á los representantes que no hagan caso de aquellas manifestaciones de modestia.

«Sigamos—dice—al jefe y obedezcámosle.

El Sr. Moreno Barcia ruego á los restantes asambleístas que firmen la citada proposición.

Curiosidades

Justicia del amor.—El famoso tzigano Rigo del que la prensa se ocupó no poco, á propósito de sus amores con Clara Ward, hállase actualmente en Viena donde ejerce, como en otro tiempo, de músico en un restaurant.

Rigo no quiere pasar á su antigua mujer la pensión alimenticia que le debe. Esta se la hecho retener.

En el intervalo de la ejecución de dos trozos de música ha sido cuando se ha presentado el Juzgado á decomisar todas las joyas que Rigo llevaba encima.

Y ahí tienen ustedes como esta vez el lujo de los amores culpables servirá para sufragar el pan de los amores legítimos.

Olvido caro.—Un periódico parisién cita un hecho verdaderamente extraordinario.

Hace trece años—entiéndase bien trece años—el secretario de la Sociedad francesa de estadística recibió un pliego certificado que aquél se olvidó de abrir.

Uno de estos días, al ir clasificando papeles, se encontró con aquel paquete que tuvo la curiosidad de abrir y en el que encontró una carta.

La misiva contenía nada menos que las últimas disposiciones de un inglés que legaba una importante suma á la Sociedad citada.

¿Dónde está en la actualidad la herencia? Se va tras de ella.

Moraleja: Se han de abrir las cartas que se reciben.

Museo á Shakespeare.—Una casa de Julieta en Verona se halla, al fin al abrigo de vicisitudes.

Dicha casa ha sido comprada por el

Ayuntamiento que lo convertirá en un Museo, consagrado á Shakespeare. Tout est bien qui finit bien.

La paz ruso-japonesa

Declaración del conde Matzukata

Ludovic Naudeau, el inteligente corresponsal del Journal, ha obtenido del conde Matzukata una entrevista, en la que este eminente hombre de Estado japonés, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Relativamente á las condiciones de paz, las declaraciones proferidas por personas desprovistas de toda responsabilidad, no pueden ser consideradas como la expresión de las aspiraciones nacionales. Nuestros plenipotenciarios saben perfectamente cual es el minimum de ventajas que el Japón debe aceptar.

En cuanto á la indemnización de guerra, Rusia goza de un crédito ilimitado. Por consiguiente, no puede invocar la penuria de sus recursos para rehusarnos una indemnización.

En cuanto al Japón, su situación financiera es la siguiente: Si la guerra debe continuar, nosotros estamos dispuestos á ello.

Nuestro país, á despecho del extraordinario aumento de los impuestos, todavía está en disposición de soportar mayores exigencias fiscales gracias á la excelente gestión de nuestro presupuesto de guerra.

Nosotros hemos hecho la guerra en las condiciones más económicas posibles, y la mayor parte de nuestros gastos han sido saldados con nuestros propios recursos, salidos de nuestro mismo suelo. Este dinero continúa circulando en el Japón. Y he aquí por qué, guardando enormes reservas para nuevos y mayores esfuerzos nacionales, sabemos que nuestra fuerza es una consecuencia directa de nuestra unión, de la absoluta unanimidad de nuestras aspiraciones.

Si la paz se hiciera, estoy seguro de que las relaciones ruso-japonesas serían de las más amistosas, porque ambos países tienen igual interés en vivir como buenos vecinos.

Lo ocurrido durante las mismas hostilidades es un excelente presagio para la época en que esté restablecida la paz.

Después de mortíferas batallas, como, por ejemplo, las que acarrearón la captura de Port-Arthur, se han establecido siempre las más corteses relaciones entre hombres que la vispera trataban de matarse recíprocamente.

Tal es la característica de nuestra raza. Implacables durante la lucha, los japoneses aprietan de buena gana la mano de sus adversarios en cuanto ha terminado el combate.

¿Por qué razón no ha de comenzar con la paz una era de trabajo y de prosperidad igualmente fecunda para las dos naciones? Y entonces veríamos reaparecer una era de grandeza para Rusia.

El nuevo ministro de Rusia en Pekin, M. Pokotiloff, llegará á Yokohama el 21 de Julio, á bordo del paquebot «Empress of Japan», procedente de Shanghai. De Yokohama dirigirá á América, vía Vancouver para tomar parte en las negociaciones de paz.

En Washington se unirá á los ple

una puerta de encima que cerraba exteriormente el solo cuerpo de edificio habitable. Llamó suavemente con los nudillos; á los pocos segundos, la puerta giró sobre sus goznes con lúgubre chirrido, dejando ver un corredor apenas alumbrado por una luz rojiza. Leona oyó resonar, á lo lejos, alegres y aguardentosas voces.

«Venid—le dijo Gontran,—voy á presentaros á mis amigos.

Como todas las naturalezas profundamente viciosas, Leona era una mezcla de valor, de audacia y de rápidos temores. En este momento temblaba como la hoja de un árbol impulsada por el viento; Gontran causábasele miedo.

El marqués condujo á aquella mujer hasta el umbral de la grande sala, de donde partían risas y carcajadas.

El espectáculo que se ofreció á las miradas de la joven, era extraño é imponente á la vez.

La sala en que acababan de penetrar conservaba el sello severo y sombrío de otra época. Unas viejas colgaduras rojas cubrían los muros. En cada rincón veíanse candelabros de hierro sosteniendo antorchas de resina, que proyectaban su siniestra luz sobre aquella estancia tapizada de escarlata. En el centro, siete u ocho hombres, unos sentados, otros tumbados en el suelo, en torno de una mesa cubierta de botellas vacías y resudadas á la usanza de los campesinos de Calabria, reían y cantaban canciones báquicas.

A la vista de Gontran, que conducía á Leo-

na de la mano, callaron instantáneamente, levantándose con verdadero respeto.

«El capitán!»—murmuraron.

«Silencio, alborotadores!»—gritó Gontran con cólera.—En vez de babear, acordaos que tenemos que trabajar rudamente esta noche misma... y la hora es ya avanzada.

Los truhanes tomaron una actitud respetuosa.

Entonces, volviéndose hacia Leona, que estaba extremadamente pálida, le dijo: «Y bien, señora, ¿qué os parece esta escena?»

«¡Es encantadora!»—respondió la joven, procurando sonreír.

«¡Bah! Todavía no habéis visto lo mejor, pero ya tendréis tiempo para todo. Cuando os habituéis á esta vida, nos acompañaréis en nuestras expediciones. Ahora permitidme que os conduzca á vuestra habitación.

Dicho esto, levantó Gontran uno de los paños color escarlata que cubrían los muros de la estancia, y apretó un resorte que perfectamente disimulado había en la pared. Como por encanto, abrióse una puerta dejando ver una habitación llena de luz y de perfumes, en la que penetraron sin ningún recelo por parte de Leona. Una vez dentro, pudo la joven contemplar un salóncito bastante espacioso y adornado con gusto exquisito, tapizado de seda gris; los muebles eran de nogal y lacá, y en los ángulos veíanse costosos jarrones japoneses de porcelana, que servían de macetas á varias plantas de las más raras especies, las que exhalaban deliciosos perfumes; del techo pen-

los barrotes de su prisión. Dirigiéndose á la puerta sacudióla violentamente. La puerta se abrió y apareció Giacomo.

«Señora—le dijo brutalmente,—el capitán me ha ordenado que os meta una bala en el cerebro si procuráis evadiros.

Y cerró la puerta.

«¡Oh!»—murmuró la joven,—¿es posible que ese hombre me haya sido desconocido hasta ese punto? Tiene un corazón de hierro.

Y dejóse caer pesadamente en su asiento, retorciéndose las manos de furor.

El resto de la noche se deslizó para Leona sin poder conciliar el sueño.

Pasado el periodo de exaltación había caído en un gran abatimiento, en una postración profunda que terminó en un desmayo. Cuando volvió en sí, oyó resonar pasos y voces en la habitación próxima. Los pasos eran apresurados, las voces tumultuosas, dominadas no obstante por la voz de Gontran. Leona se aproximó á la puerta y se puso á escuchar presa de una viva curiosidad.

«Capitán—decía una voz,—esos italianos, son unos cobardes.

«Ya lo sé,—respondió Gontran,—empezando por su antiguo jefe Giuseppe.

«No son buenos más que para disparar una carabina estando ocultos, á un postillón medroso; pero si hallan resistencia, emprenden la huida. Si no hubiesen estado conmigo esos tres alemanes y los dos franceses que hemos traído de París, los ingleses se nos escapaban.

«¿Qué es lo que ha ocurrido?»—preguntó Gontran.

«No le sabréis. La incertidumbre es una especie de martirio.

«Sabéis Gontran que empezáis á asustarme... ¿Pensáis hacerme morir de hambre?»

«No tal; antes de ocho días habrías muerto. Vuestra expiación sería una burla, si fuese de tan poca duración. Lo que os reservo es peor todavía.

«¡Oh!»—pensó Leona,—¿esrá implacable.

La berlina continuaba rodando con rapidez, tan pronto subiendo empinadas cuestas, como descendiendo al fondo de los valles. Aquellos lugares eran el teatro de los asaltos nocturnos del pillaje y del crimen. Repentinamente la berlina alcanzó una altura desde donde se dominaba una serie de gargantas profundas, de sobresalientes picos y de bosques sombríos y espesos.

«¡Mirad!»—dijo Gontran,—he ahí vuestro domicilio.

Hablando así señalaba con la mano una roca pelada, que sobressalía de los últimos promontorios que forman la cadena de los Abruzzos, elevándose con arrogancia salvaje hacia el cielo y sobre cuya cúspide levantábase un sombrío edificio de construcción feudal que despertaba los más siniestros recuerdos de la Edad Media. Aquel edificio era la Pulcinella.

Agunas luces esparcidas acá lo alumbraban, dándole el aspecto de un faro visto desde lejos. En oriente brillaba la luna en un inmenso y azulado cielo. Jamás refugio de bandidos, nido de águilas, ni de halcones, había estado tan bien situado. Cortada á pico la roca que servía de base á la antigua morada feudal,

nipotenciarios rusos, á quienes aportará un precioso concurso por sus conocimientos en materia financiera y económica.

—El presidente de los Estados Unidos Mr. Teodoro Roosevelt, hace nuevos esfuerzos para que Rusia pida un armisticio en la Mandchuria, y el Japón lo conceda.

**El cólera en Rusia**

Petersburgo.—La aparición del cólera asiático en Rusia, predicha hace meses por las autoridades médicas, es hoy ya un hecho.

Fiel á sus tradiciones, la censura prohíbe rigurosamente la publicación de la más ligera noticia relativa á esta nueva plaga; pero informes particulares, de indiscutible veracidad, permiten asegurar que la epidemia se ha manifestado simultáneamente en muchos Gobiernos, y que es muy aguda en la comarca ribereña del Volga.

Como el personal médico es muy escaso, se ha dispuesto que acudan en auxilio de los dolientes á los lugares donde hace estragos la enfermedad los estudiantes del último año de las Facultades de Medicina de Moscú y de Varsovia y cierto número de señoras que han obtenido en las Universidades de Suiza, Alemania ó Bélgica el diploma de doctoras y que esperaban, para poder practicar, la confirmación de este diploma por las autoridades universitarias rusas.

**Un robo misterioso**

Un suceso bastante extraño se registró ayer en nuestra ciudad y que es hoy el tema de muchas conversaciones y comentarios.

En el primer piso de la casa núm. 2 de la calle del Santo Cristo, vive una agraciada payesa la que parece ser que está separada de su esposo y este á su vez hace vida marital con una *pájara*, vecindada en la calle de San Andrés.

La citada payesa según manifestaciones que hizo á presencia de los jefes de vigilancia Sres. Aparici y Perez salió ayer de su casa á las dos y media de la tarde y al anochecer cuando regresó halló abierta la puerta de su morada y en completo desorden algunos muebles y ropas.

A los gritos de alarma que dió, acudieron algunos vecinos y una vez registrada la casa notó que del cajón de una cómoda que había dejado cerrada le faltaban treinta y dos pesetas en plata, dos botonaduras, dos palmos y medio de cordoncillo, dos cruces grandes, un collar de perlas, un imperdible y un pendiente, todo de oro, alhajas, cuyo coste aproximado eran noventa duros.

Con tal motivo se reunieron en la Plaza de Santa Eulalia algunos centenares de curiosos que hacían cabildos acerca de lo ocurrido.

Puesto el hecho en conocimiento de la policía púsose esta fuerza á practicar activísimas pesquisas para dar con el autor ó autores de la mencionada sustracción, los cuales á juicio de la robada no podían ser mas que personas que frecuentaban la casa y conocían sus interioridades.

Durante largo tiempo estuvo la policía haciendo averiguaciones hasta que á las dos de la madrugada de hoy se ha presentado la robada á un cuñado suyo que tiene un cafetín en la plaza de Abastos, manifestando que momentos antes de retirarse había hallado bajo la puerta las alhajas robadas, suceso que no sabía á lo que debía atribuir.

Mientras esto ocurría acertó pasar por aquel sitio su marido en unión de su amante, y aquella al verlos ha empezado á dirigirles frases gruesas originando regular escándalo.

La oportuna intervención de la policía hizo que no pasara á mayores

terminando la cosa con lo de siempre... celos mal reprimidos.

**Contra el vicio**

Continúa con gran actividad por parte de la policía la enérgica campaña ordenada por el Gobernador civil señor del Campo contra las mujeres que observan costumbres licenciosas.

Ayer desfilaron por la inspección de vigilancia diez y seis muchachas, nueve de ellas menores de edad que se dedicaban á la vida airada con la complicidad de sus madres. Estas últimas fueron puestas á disposición del señor Gobernador y probablemente se les impondrá una multa sin perjuicio de que cuando esté habilitado el Asilo que al efecto se prepara, ingresen en el mismo.

Diariamente se reciben en la referida inspección buen número de denuncias de casas, en las que frecuentan menores de edad.

La policía practica pesquisas para averiguar las casas que se dedican á la prostitución clandestina.

El Gobernador impuso anoche seis multas de cien pesetas á otras tantas menores de edad que infringían el Reglamento de la ley de represión de la trata de blancas y cinco multas también de cien pesetas á las madres de las anteriores muchachas.

**Tombola en Sta. Catalina**

Relación de los objetos recojidos para la tombola que está organizando la Sociedad «La Marina» del Arrabal de Sta. Catalina.

Excmo. Diputación Provincial, un precioso tarjetero.

D. Juan Estarellas, 40 tarjetas postales.

D. Guillermo Palmer, una virgen dentro un caprichoso estuche.

D. Sebastián Oliver, 24 piezas de música.

Sombrerera de D. José Orell, un sombrero de lana.

D. Jo é Juan, una escobilla.

D. Bartolomé Matas, una escoba y un ovillo.

D.ª Antonia Espasas, 3 botellas esencia.

D. Damián Pujol, una caja de puros de caramelo.

D. Bernardino Ferrer, un farol.

Droguería de José Juan, una caja jabón y una de polvos.

D.ª Rosa Artigues, una lata sardinas.

D. José Sintes, una figura de barro artística.

D. Bernardo Ferrer, un vale por una ensaimada de diez reales.

Farmacia de D. Pablo Gelabert, una pala de hierro, 3 potes extracto de magnesia, 3 potes refrescantes, 3 potes callendera.

Don Jacinto Nadal, 2 cajas de sobres y papel, una docena abanicos.

Don Antonio Bosch, una escupidera, 2 jarros.

Administración de Lotería de don Antonio Llabrés, un decimo del sorteo de 31 de Julio, número E.231.

N. N. media docena de juguetes de barro.

Doña Catalina Frontera, un jarro.

D. S. N. un par de tarjetas postales.

Doña Francisca Mnar, 1 jarro.

Don Antonio Riera, 2 jarros.

Don Tomas Manzanario, una botella de jerez superior.

(Continuará)

**Enfermedades de las gallinas**

**Granillo ó helera**

Aunque esta enfermedad no es de carácter infeccioso, produce, no obstante, funestos efectos, si no se aplican

al mal los remedios que la ciencia aconseja.

De ordinario, la mayor parte de las enfermedades que nuestras aves de corral padecen, reconoce como causa la desidia de la persona, que dirige la explotación avícola.

El granillo ó helera es una especie de excrecencia que sale en la rabadi-lla de los gallos, gallinas y pollos, produciéndoles la muerte si no se abre cuando está establecida la supuración.

El ave está triste, sin duda, por el dolor que sufre, teniendo la cola y la cabeza bajas.

**Causas.**—Se observa bastante en los veranos calurosos, especialmente en los gallos y gallinas que padecen sed y comen alimentos que aceieran la acción orgánica de las partes del cuerpo.

**Remedios.**—El método ordinario de curarlo, consiste en estrujar con los dedos el granillo flemoroso, pudiendo también abrirse con la punta de un alfiler.

Después que el granillo esté bien supurado, se untará con un poco de aceite de oliva ó bien con una pequeña cantidad de manteca sin sal, abandonándolo después al cuidado de la naturaleza.

Cuando las aves padecen el granillo, es conveniente someterlas á un régimen demulcente que dulcifique y que ablande, pudiendo ser lo mismo interno que externo; pues sirve para rebajar la sensibilidad y contractilidad de los órganos.

En el género de substancias demulcentes están comprendidas las gomosas, gelatinosas, mucilaginosas y aceitosas; debiendo alimentarse á las aves enfermas con pastas de hierbas cocidas y bebidas algo nitradas.

**Junta de festejos de San Magín**

Continúa la animación en la Tombola instalada en los salones de la Sociedad «La Marina», contribuyendo notoriamente la Comisión de señoras encargada del despacho de los billetes. No satisfechas llevar con mucho cariño esta misión, en la noche del lunes dieron un concierto de guitarras y bandurrias, tomando parte en el mismo casi todas ellas, bajo la dirección de los maestros señores Bernad padre é hijo.

La Junta organizadora no acertando como corresponder á fineza tanta, las obsequió con artísticos *bouquets* confeccionados expreso por el señor Danty.

Hemos de consignar que todos los números ejecutados obtuvieron un gran aplauso.

Basta decir que los invitados anhelan la repetición.

Y gracias á la amabilidad de las concertistas seguramente se repetirá la velada.

Para hacer mas agradable la fiesta, cada noche, el elemento joven, con aplauso de la Junta, piensa dedicar algunas horas á la expansión, celebrando reuniones y bailes.

**COMISION PROVINCIAL**

Ayer se reunió la Comisión provincial bajo la presidencia del señor Salom y con asistencia de los diputados Sres. Moll y Pascual.

—Aprobó el acta de la sesión anterior.

—En conformidad con lo propuesto por el Sr. Comisario de Guerra se acordó señalar los precios que deben regir en la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos á las tropas del Ejército y Guerra civil durante el presente mes de Julio en la forma siguiente:—Ración de pan 700 gramos ó 21 pts.—Id. de cebada de 4 kg. 1'20 pts.—Id. de paja de 6 kg. 0'40 pts.—Litro de aceite 1'10 pesetas.—Dos de petróleo 0'80.—Dos de

vino 0'35 pts.—kilógramo de carbón 0'07 pts.—Id. de leña 0'03 pts.—Id. de paja larga 0'06 pts.—Dos de carne de vaca 2'10 pts.—Id. Id. de carnero 1'85 pesetas.

—Se dió cuenta de una comunicación del Director de la Cárcel de esta Audiencia participando que el día 16 del corriente cesó don Vicente Maté Casado en el cargo de vigilnte 1.º con funciones de Administrador, de dicho Establecimiento y de otra del mismo funcionario participando que en dicho cargo tomó posesión del referido cargo don Dimas Perez y Gutierrez.

—Se enteró de tres comunicaciones del señor Presidente de la Junta Provincial de Instrucción pública participando haber tomado posesión del cargo de Oficial de aquella Secretaría don Pedro Ferrer Gibert y del de auxiliares de aquella oficina don Nicolás Muntaner Palmer y don Rafael Morey Llompart.

—Se denegó el permiso que para prohijar á una niña expósta habían solicitado los consortes vecinos de esta Ciudad Pedro Juan Cladera Fiol y Catalina Salvá Perelló.

—También fué denegada la autorización solicitada por Juan Sastre Sastre vecino de Porreras para la reelección provisional de una hija suya llamada Apolonia Sastre Ferrá.

—Se concedió el socorro de lactancia solicitado para su hijo por el vecino de esta ciudad Miguel Castañer.

Se enteró del estado de movimiento de acogidos en el Hospital, Casa de Misericordia é Inclusa.

—Y aprobó varias cuentas por servicios provinciales.

**NOTAS MUNICIPALES**

Esta noche celebrará sesión nuestro Ayuntamiento. Los asuntos fijados en el orden del día son los siguientes:

1.º—Acta de la sesión anterior.

2.º—Cuentas.

3.º—Asuntos que quedaron sobre la mesa; esto es, dos cuentas sobre material de Bomberos y dictamen de la Comisión de Obras sobre la casa 48 de la calle 12 de Sta. Catalina.

4.º—Dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo que se autorice á don Pedro Salom Borrás, para construir una casa en un solar de la calle de Teix angular con la carretera de Manacor.

5.º—Id. id., proponiendo que se autorice á D. Antonio Juan Terrasa para construir una casa en un solar de la calle 25 del Ensanche.

6.º—In. id. que se autorice á Francisco Ferrer para construir una casa en un solar de la calle 30 del Ensanche.

7.º—Id. á D. Jaime Palmer para cambiar un techo de una casa sita en la carretera pe Valldeмосa.

8.º—Id. de la Comisión de Fomento y Beneficencia, proponiendo que se abone al contratista D. Francisco Rosselló Aloy, la diferencia de terreno desmontado en el ensanche del Cementerio, que resulte de la liquidación que formalice el arquitecto y que le sea devuelta la fianza.

9.º—Otro proponiendo que se adquiera una casa propiedad de D. Miguel M. Granada para trasladar á ella la escuela de niños de la Vileta.

10.º—Otro proponiendo los obsequios que deben tributarse á los miembros del Congreso Dental Español que á últimos del corriente debe celebrarse en esta ciudad.

11.º—Otro sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento el presupuesto presentado por el jefe de la prisión para la limpieza del establecimiento.

12.º—Otro id. el acta de recepción provisional de las obras verificadas en el cementerio por el contratista don Sebastián Crespi.

13.º—Otro proponiendo que se conceda á don José Bonnin colocar un kiosco en la manzana que linda con las calles de Cererols y Rincón con

**EL AGUILA**

LAMPISTERIA HOJALATERIA Y QUINCALLA

30 BROSSA 30

Estenso surtido en LAMPARAS gas y petróleo. Instalaciones completas de ALUMBRADO para GAS é ILUMINACIONES para FESTEJOS.

Construcción y RESTAURACION de toda clase de aparatos y LAMPISTERIA.

Instalaciones completas de TUBERIAS y CANALES de plomo y zinc para canalizaciones de agua y gas.

Bombas elevadoras, GRIFOS, SIFONES, etc.

Bañeras y DUCHAS de todas clases y demás accesorios de HOJALATERIA.

Vidrios planos FLOREADOS y de COLORES—CRISTALES y BALDOSILLAS.

Precios muy económicos.

Brossa 30 y Valero 1

destino á la venta de sustancias alimenticias.

14.—Baja de don José Ferrer Tous en el padrón de vecinos.

Alta en el mismo de don Antonio Mestre Garau y su hijo don Juan Pommar, y de don Antonio Torrens Capó.

15.—Dictámen de la Comisión de Obras proponiendo que se apruebe un justiprecio correspondiente á una parcela de avance en la calle de Cordeleña.

16.—Otro proponiendo que se acceda á varios propietarios de fincas en el suburbio de la Soledad, en la que renuncian hacer uso de una acequia conductora de aguas potables para riego.

17.—Otro id. en el que se propone la aprobación del acta de recepción provisional y liquidaciones de las obras de empedrados en la calle de Campo santo.

18.—Otro id. para que se autorice la construcción de una casa en un solar lindante con la carretera de Palma á Capdepera.

19.—Otro id. con el mismo objeto en la construcción de otra casa lindante con la carretera dicha.

20.—Otro id. para que se conceda permiso para construir una tajea al servicio de la casa número 9 de la calle de Ribera.

21.—Otro id. que se autoricen igualmente ciertas obras de reforma en la casa números 8, 10 y 12 de la calle de Yeseros.

El Alcalde accidental Sr. García Orell, visitó ayer al Delegado de Hacienda Sr. Semir con el objeto de interesar de este la liquidación de los atrasos que la Hacienda tiene pendientes con la Corporación municipal, que aproximadamente ascienden á unas 35.000 pesetas.

El Sr. García manifestó al Sr. Alcalde accidental que por su parte no se ofrecían reparos en complacer las justas pretensiones de este, dando al efecto las ordenes necesarias para la correspondiente liquidación de aquel crédito.

**Crónica marítima**

**Movimiento del puerto**

**Entrados**

Procedente de Andraitx, ha puesto amarras en nuestro puerto el laud *Cristina*, con una carga de madera.

—Con procedencia de la vecina isla de Cabrera, ha fondeado en nuestro puerto el vaporcito de su mismo nombre.

—A las seis y media de esta mañana, ha ganado nuestro puerto, amarrando al lado de la Consigna, el vapor correo *Menorquin* procedente de Mahón, con pasaje y carga general.

Dicho buque ha sido portador de la siguiente carga; 29 cajas queso, 6 cajas vidrio, 1 caja hilo pescar, 1 saco cebollas, 3 bultos pieles, 22 sacos habas, 2 cabezas

ganado vacuno, 2 sacos lana, 1 caja libros 2 cajas tejidos y varios bultos de muebles.

**Salidos**

A las seis y media de la tarde de ayer soltó amarras de nuestro puerto, para Barcelona el vapor mercante *Balear*, con la balija pasaje y carga variada.

**Despachados**

Lo ha sido el bergantín goleta *Candelaria*, para Ibiza.

**Crónica Religiosa**

**Santoral**

Para mañana—San Elías profeta y Santa Margarita virgen y mártir.

**Para mañana**

**Cuarenta Horas**

Concluyen en la Misión en honor á San Vicente de Paul. Exposición á las seis y media, á las diez misa mayor cantada, por la tarde á las cinco después de rezar las matines se cantarán laudes, reserva de S. D. M. cantando algunos motetes religiosos.

**Visita á la Corte**

En San Nicolás, á Nuestra Señora de Lluçh.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inanición, ciorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**

Marca «SINGULAR» Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

**SE VENDEN** A buen precio dos carros de transporte en buen estado de uso.—Informará: Antonio Pons (a) Capitán, Plaza de San Antonio.

Coqueluche, catarro, tos ferina y todas clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Rosselló. Frasco, una peseta.—Depósito: Farmacia Obrador.—Palma.

hallabase al lado de un bosque de pinos en forma de anfiteatro; un camino estrecho, conducía por una subida escarpada hasta la puerta del edificio.

Leona contemplaba con emoción desconocida aquella casa sombría donde en adelante viviría prisionera; preguntábase si era allí donde Giuseppe renunciando á la vida de bandido, había pensado instalarse para veranear. Su sorpresa aumentó considerablemente cuando al aproximarse al edificio, lejos de estar recientemente restaurado, parecía por el contrario conservar las huellas de un incendio reciente. Sus torres desmanteladas y ennegrecidas por el fuego asemejábanse á gigantescos fantasmas. Un solo cuerpo del edificio se conservaba intacto, si bien también ennegrecido. Adivinando Gontran la admiración de Leona, le dijo:

—Si el pobre conde Giuseppe hubiera vivido tres horas más y hubiese visto sus posesiones en este estado, hubiera puesto el grito en el cielo. Había restaurado la Pulcinella y había hecho de ella una quinta semejante á esas que existen en Bèvre ó Montmorency. Se habría muerto del disgusto, querida mía... Todo lo he previsto, todo lo he quemado, todo lo he demolido, á fin de dar al edificio esa apariencia sombría que seduce á las imaginaciones como la vuestra. Es una atención que he tenido con vos por lo que, según espero, me lo agradeceréis. Sólo ha quedado habitable un departamento, el vuestro; lo demás tiene por techo el cielo.

En este momento la berlina se detuvo á la entrada de la Pulcinella.

sillón y oyó correr cerrojos y la llave de la puerta dar dos vueltas en la cerradura. En realidad se hallaba prisionera.

Leona, á pesar de su carácter enérgico y voluntad de hierro, sentíase agobiada bajo el peso de las emociones experimentadas en pocas horas. Con la cabeza apoyada en sus manos, y los ojos entreabiertos; no pensó en probar la cena que Gontran le había servido y, se puso á pensar en su situación.

Gontran de Laey, aquel hombre de quien ella se había burlado cruelmente, á quien despreciaba hacia pocas horas, comenzaba á inspirarle un inexplicable sentimiento mezclado de odio y de extraña simpatía. Aquel hombre, que en otro tiempo se arrojaba ante ella, había cesado de amarla; ahora le hablaba como el señor á su esclavo y con el más profundo desprecio. Este último pensamiento causábase una cólera salvaje. Ella á su vez era humillada y desdénada; el hombre á quien había torturado sin compasión, la torturaba ahora á ella.

—¡Oh!—murmuró con furor, ¡no quiero amarle! ¡no quiero! ¡antes la muerte!

Y evantose obedeciendo á ese sentimiento innato en el corazón de todos aquellos que carecen de libertad. Le animaba la esperanza de encontrar una salida, una puerta secreta, un medio cualquiera de huida; durante diez minutos paseó por la habitación, golpeando los muros con la mano, temblando de cólera y echando espuma por la boca; en aquel momento asemejábase á una fiera que recorre en todos sentidos su jaula y que muere con furor

días dos artísticas lámparas con globos de colores, esparciendo en torno suyo una luz suave y misteriosa. Dos artísticos *étagères* de palo-santo, colocados uno frente al otro, contenían mil figuritas costosas y delicadas que el lujo moldeó y el capricho de las mujeres han puesto en moda.

Un tercer mueble de caoba estaba destinado á librería, conteniendo varios volúmenes ricamente encuadernados. En el centro de la habitación había una mesa cubierta con un tapete de damasco, sobre la cual se veían un álbum, una caja de pintura y varios útiles de escritorio; de los muros pendían varios lienzos debidos al pincel de artistas de fama.

—¡Ya lo veis, señora,—dijo Gontran con tono burlón,—vuestro encierro os será soportable.

—¿Acaso pensáis retenerme prisionera?

—Sí.

—¿Por mucho tiempo?

—Para siempre,—respondió con fría calma Gontran.

Leona palideció é inclinó la cabeza con abatimiento; estaba condenada por su antiguo amante, y aquel mismo lujo de que se la rodeaba, constituiría su mayor suplicio.

—¡Giacomo!—gritó Gontran,—¡la cena de la condesa!

Como si la varita de una hada hubiese obedecido los mandatos del marqués, Giacomo apareció en el mismo instante trayendo un velador cargado de apetitosos manjares y de hotellas de *lacryma christi*. Gontran salió seguido de Giacomo. La joven dejóse caer sobre un

VII

La Pulcinella se componía de cuatro cuerpos de edificio, con sus correspondientes torres cuya antigüedad se remontaban al tiempo del feudalismo.

De las cuatro torres, tres se hallaban desmanteladas penetrando los rayos de la luna por los agrietados muros de las torres que carecían de techado. El incendio no había respetado más que un cuerpo del edificio, aquel desde el cual se dominaba el mar en lontananza.

La berlina no pudo penetrar hasta el patio á causa de hallarse cubierto de escombros.

—Servís aceptar mi mano,—dijo Gontran, abriendo la portezuela del coche,—y permitidme que os conduzca á la sala de recepción del castillo.

El ánimo de Leona había decaído bastante; parecía que aquellas ruinas le iban á servir de sepulcro. Sin embargo, su orgullo indomable la prohibía pedir perdón; primero se hubiera dejado matar, antes que apoyarse en el brazo de Gontran.

—Mostradme el camino—dijo Leona,—yo os seguiré.

Gontran tomó una antorcha que llevaba un postillón, y guió á Leona á través de las ruinas. Por todas partes reinaba un silencio de muerte; á no ser por las luces que brillaban en algunos sitios, hubiérase creído que ningún ser humano habitaba allí.

Gontran atravesó el patio, y se detuvo ante

# Servicio telefónico y telegráfico

De nuestros Corresponsales especiales de Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albacete y Franco Rdoel

Madrid 18 (á las 17.)

## Las ruinas de Numancia

Telegrafian de Soria que se ha recibido en aquella capital una solicitud del catedrático de la Universidad de Gottinga, doctor Adolphe Salient, pidiendo autorización para hacer excavaciones por su cuenta en el sitio en que estuvo edificada la antigua ciudad de Numancia.

## Toma de posesión

Ha tomado posesión, con las formalidades de ordenanza, el nuevo comandante del departamento del Ferrol general Cincunegui.

## La emperatriz Eugenia

Ha llegado á Kiel, procedente de Inglaterra, la exemperatriz de los franceses, nuestra compatriota Eugenia de Montijo.

## El orfeón alicantino

En Argel está siendo el orfeón alicantino objeto de continuas ovaciones.

Cuando cantó la Marsellesa, el entusiasmo del público fué delirante, escuchándola todos de pie.

La música del teatro en que se verificaba la fiesta tocó á petición del público, la Marcha real, que también oyeron de pie.

Se dieron muchos vivas á España, que fueron contestados por el orfeón con vivas á Francia.

## De Marruecos

Telegrafian de Fez que el Gobierno del sultán ha recibido dos millones de francos que le permitirán arreglar algunas de las reclamaciones formuladas por las potencias europeas.

No se dice que entidad se los ha facilitado.

Dicen de Tánger que el gobernador de Rabat ha dirigido una comunicación al cuerpo consular aconsejando á los europeos que no salgan de la ciudad pues serán asesinados.

Las tribus limitrofes han jurado coger prisioneros á cuantos europeos puedan, á fin de cangearlos después por los prisioneros árabes.

## Contra un médico

En Tánger reina extraordinaria excitación contra el jefe del cuerpo médico que anunció la aparición del cólera en aquella población.

Se ha repartido una hoja excitando al pueblo á concurrir á una manifestación para entregar al decano del cuerpo consular una protesta contra la aseveración del médico, que los hechos han venido á demostrar que era completamente equivocada.

## De Rusia

Según dicen de San Petersburgo, en aquella capital corre el rumor de que el czar piensa publicar un manifiesto dirigido á la representación popular con motivo del aniversario del nacimiento del czarewitsch.

Al mismo tiempo se espera el nombramiento de Ignatieff para substituir á Boulignini.

Los revolucionarios rusos refugiados en Viena han enviado á sus compañeros de Lotz y otros puntos gran número de bombas explosivas.

Se espera de un momento á otro un levantamiento general en toda Rusia.

Los refugiados en Viena han abierto un crédito á los Comités revolucionarios.

Es creencia general que la sublevación del «Potenkin» tendrá su complemento en breve plazo.

## De la guerra

No se sabe si los rusos ó alguna avería natural habrá cortado el cable que une la isla Sacalina al continente.

Por esta causa se desconoce lo ocurrido en la isla estos últimos días.

Dicen de San Petersburgo que los oficiales del ejército de Oyma, con objeto de debilitar el espíritu militar de los rusos, envían centenares de proclamas escritas en ruso, dando cuenta á los soldados de Linievitch del estado de la revolución en Rusia.

## División italiana

El Gobierno de Roma ha dispuesto pasen á Creta dos regimientos de infantería para reforzar la división italiana en aquella isla.

## Centro Hispanomarroquí

El Sr. Villanueva ha conferenciado con el presidente del Centro Hispanomarroquí para tratar de la organización de una Exposición monográfica sobre Marruecos.

También trataron de los medios de enviar á aquel imperio una Misión comercial.

## Conferencias diplomáticas

A las conferencias que celebrará Montero Ríos con el embaejador francés Mr. Cambon, es posible que asista el Sr. León y Castillo.

A ese efecto se le ha telegrafado á París para que baje á San Sebastián.

En esas conferencias se ocuparán del viaje de Loubet á España y de la Conferencia internacional sobre Marruecos.

## Anarquista procesado

El Juez que entiende en la causa de los anarquistas, ha dictado auto de prisión y procesamiento contra el anarquista Leira.

## Los entierros

En vista de las deficiencias que se notan en la organización de las grandes comitivas de los entierros, el Alcalde y el Gobernador han convenido que en lo sucesivo se encarguen de organizar aquellas, el delegado señor Macheco y el visitador general de policía urbana señor Roldán.

## El ganado híbrido

El Comité ejecutivo español contra el ganado híbrido, ha visitado al ministro de la Guerra para solicitar su concurso.

El general Weyler recibió á la Comisión con verdadero cariño.

## El «Albatros»

Se ha suspendido la ascensión del globo «Albatros».

Se verificará mañana ó pasado si abonanza el tiempo.

El ministro de jornada trabaja sin levantar mano en los proyectos de enseñanza.

## El huracán de anteayer

El huracán que pasó anteayer por Madrid, recorrió una zona extensísima habiendo llegado hasta París causando destrozos en todas las comarcas por donde atravesó.

En la parte Oeste de Francia fué donde dejó sentir sus efectos con más fuerza.

Los destrozos que causó fueron enormes.

En Inglaterra también recorrió una gran extensión, alcanzando á la capital, donde descargó una granizada que destruyó muchos árboles.

Algunos granizos pesaban 200 gramos.

No se ha visto nunca cosa igual.

La fuerza del viento fué tan terrible, que derribó los postes del telégrafo, paró los trenes y destruyó las cosechas.

En Buenos Aires se ha desencadenado también una tempestad que ha causado grandes destrozos en la población.

El temporal se ha extendido por toda la costa llegando hasta el Brasil, donde las pérdidas sufridas por el huracán ascienden á muchos millones.

En Rio Janeiro se ha abierto una suscripción para socorrer á las víctimas que son muchas.

En Montevideo, Chile y otros puntos, también ha causado el huracán muchos destrozos.

## De San Sebastián

Los primeros decretos que se pondrán á la firma del rey serán mejorando el material de los centros docentes, con especialidad el de las Escuelas de Artes é Industrias.

También se propone cortar los abusos que vienen cometiendo en la ejecución de trabajos por ciertas Comisiones.

Se propone igualmente suspen-

der las reformas del señor Lacierua, incluso la relativa á las Escuelas Normales, por carecer el Gobierno de recursos para mantener dichas reformas.

—El rey ha sido nombrado presidente honorario de la Academia de Música de Lucca (Italia).

—El ministro plenipotenciario de Holanda ha ofrecido un banquete al consúl de su nación en San Sebastián y á los comandantes de los buques holandeses surtos en aquel puerto.

El consúl corresponderá al obsequio con otro banquete, al que asistirán los mismos invitados y ademans las autoridades.

## La cusion de Marruecos

Londres.—La Cámara de los comunes ha adoptado una enmienda á la ley relativa á los extranjeros, en la que se consigna que la pobroza no podrá ser un motivo para que sean excluidos de Inglaterra los extranjeros que huyan de una persecución ó condena motivada por cuestiones religiosas ó políticas.

El «ECHO de París» dice que Alemania desearia que la conferencia internacional relativa á Marruecos se reuniera en Tánger, pero que lo más probable es que se celebre en Europa y que se sigue hablando de San Sebastián, Berna, Bruselas y Lisboa.

La creencia general es que las tareas de dicha Conferencia empezarán el 15 de Septiembre ó el 1.º de Octubre.

Londres.—Comunican al «Daily Telegraph» desde Tokio que se aguarda de un momento á otro la noticia de la rendición de los rusos que defienden la isla Sacalina, pues su situación es desesperada.

Londres.—El presidente del Consejo, M. Balfour, ha convocado para hoy una reunión de dioutados conservadores.

El «Standard» dice que el objeto de esta reunión es examinar la cuestión relativa á la modificación de los distritos electorales.

Telegrafian al «Times» desde Tánger que si la Conferencia internacional se reúne fuera del territorio de Marruecos, los marroquíes, que se muestran ya muy desconfiados, verán aumentar sus sospechas y se negarán á aceptar las decisiones que se adepten.

Madrid 19 (á la 1.50).

## Grandes tormentas en la Península

Comunican desde Sevilla, Murcia y de las provincias de Aragón y Extremadura que en aquellas regiones se han desencadenado grandes y generales tormentas que han causado daños incalculables.

## Echegaray jurá

Dicen de San Sebastián que ayer por la tarde juró ante el Rey con las formalidades de costumbre el nuevo ministro de Hacienda señor Echegaray.

## Revolución en Rusia

Comunican de San Petersburgo que á bordo de algunos buques de guerra fondeados de Constadt han ocurrido sublevaciones de la marinería.

Las colisiones de tierra se han reorudecido, teniendo que intervenir las tropas.

Se han registrado numerosas víctimas.

## Romanones en Jerez

Telegrafian de Jerez que ha llegado á aquella ciudad el Conde de Romanones siendo recibido por un enorme gentío con grandes aclamaciones.

Seguidamente se celebrará una reunión para que el pueblo exponga las necesidades que requieren mas urgente remedio.

La renión se celebrará en el Ayuntamiento.

Mañana el ministro de Agricultura marchará á Cadiz, en donde tiene que celebrarse una grande reunión.

## Gasset villaverdista

El exministro señor Gasset ha escrito una carta al grupo de villaverdistas que han asumido la dirección del partido, manifestan-

do que se adhería al programa que mantenía el señor Villaverde.

## Desgracias.—Hundimiento

Comunican de Coimbra (Portugal) que en una bodega vinícola se produjo un hundimiento.

Tres niños quedaron completamente aplastados.

Otros siete obreros halláanse en muy grave estado.

Ha sido detenido el maestro de obras que dirigía la construcción el cual se considera como responsable de las desgracias ocurridas.

Madrid 19 (á las 8'50).

## El anarquista Leyva

Dicen de París que se ha confirmado que el anarquista Leyva marchó de París antes de la llegada del Rey á aquella capital.

## Niños intoxicados

Desde Santiago participan que en las residencias de los Jesuitas se tiene la costumbre de repartir la sopa sobrante.

Ayer tarde, siguiendo la costumbre, repartíose aquella entre cuatro niños todos los cuales han sido víctimas de una intoxicación.

Dos de ellos se encuentran en estado muy grave.

Trepoff despótico.—Contra los liberales.

Dicen de San Petersburgo que el gobernador general Trepoff ha prohibido que reunan en Moscu los 257 delegados de los zemstvos.

El general ha manifestado que detendrá á los delegados caso de que intentasen verificar la reunión.

Los delegados han declarado por su parte que insisten en reunirse, hallándose dispuestos á arrostrar las consecuencias de la persecución del general Trepoff.

Hay grandísimos temores de que ocurran sensacionales sucesos.

Asegúrase un levantamiento general.

## Ecos de Sociedad

### Feliz viaje

Entre el paisaje salido ayer tarde á bordo del vapor correo «Balea», figuraban: don Gabriel Ribas, don Antonio M.º Alcover, don Melchor Diaz, don José Vidal, don Cristóbal Morey y otros.

### Bienvenidos

A bordo del vapor correo «Menorquin», han venido hoy de Mahón: don Francisco Beltrán, doña Margarita Ordinas, don Arturo Llopis, doña María Adrover, don Antonio Monjo, don Jacinto Caro, don José Perinelli y varios más.

## Nuestros corresponsales

### La Puebla

A las diez y media de la mañana del día de hoy, en la Iglesia parroquial de esta villa, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio el distinguido jóven D. Miguel Aguiló del comercio con la simpática señorita D.ª Lucía Forteza y Valls hija de nuestro amigo el comerciante D. Antonio Forteza.

Ha bendecido la unión el presbítero D. Juan Aguiló, primo heshmano de los desposados.

Terminada la ceremonia religiosa los novios acompañados de numerosa y distinguida concurrencia se ha dirigido á la casa del padre de la novia donde se ha servido un espléndido «lunch» reinando la mas completa alegría.

Esta tarde, la novel pareja, sale para Palma y mañana á medio día para Valencia donde pasarán la luna de miel que por nuestra parte deseamos sea eterna.—C. 18 Julio 1905.

## La Política.

### LOCAL

El próximo sábado se espera la Real orden nombrando Alcalde de esta capital á don Antonio Rosselló y Gomez.

A alguien ha extrañado la demora en el nombramiento de Presidente de nuestro Ayuntamiento, pero realmente la cosa no es anormal, puesto que hasta aquí no hay nombrados más Alcaldes que el de Madrid, el de San Sebastián y el de Barcelona.

Además, no se dió el partido liberal de Palma gran prisa en designar persona para el cargo de Alcalde, pues era de mayor importancia para el vecindario resolver la cuestión de las aguas y antepuso esta resolución á todos los intereses del partido.

Para desempeñar la Alcaldía sonaron dos nombres, el de don Antonio Rosselló y Gomez y el de don Jaime Font y Monteros, personas ambas que merecen la consideración del Co-

mité y del partido en general.

La designación del primero, no dará lugar, como dice *La Almudaina*, á disgregaciones del partido, pues ha sido recibida con general aplauso. Así nos lo aseguran.

El señor Font y Monteros, por su parte, ha manifestado que se habia negado á aceptar el cargo de Alcalde por entender que su designación no habia sido recibida con aquella unanimidad que deseara para aceptar el nombramiento.

—Dentro de algunos dias ingresarán en el partido valiosos elementos.

## NACIONAL

### La respuesta de Urzáiz

Han sido muy comentados unos párrafos del artículo de fondo, dedicado por *El Correo* á comentar la crisis ministerial.

Dicen así:

«La Nota oficiosa es la expresión del pensamiento de una parte, no ciertamente desinteresada en el pleito. Para que la opinión forme juicio, creemos indispensable oír á la otra parte: el ministro de Hacienda dimisionario. ¿Debe éste hablar? Sin duda alguna. ¿Cuándo? Muy pronto. Cuando S. M. el rey se haya dignado nombrarle sustituto y haya cesado, por lo tanto, el señor Urzáiz en el despacho del ministerio.

Entre tanto, parecemos que, aun á riesgo de que alguien interprete maliciosamente su silencio, no debe descender á una discusión de hechos con los que hasta ayer fueron sus compañeros, cualesquiera que sean las inexactitudes que la Nota oficiosa contenga.»

Por la copiado se advierte que en ese pleito no se ha pasado de la «vistilla.»

## Noticias judiciales

En el juicio oral celebrado ayer en la causa contra Juan Borrás y Suau sobre amenazas de muerte, el Fiscal sustituto señor Fiol en vista de las pruebas practicadas elevó á definitivas las conclusiones formuladas provisionalmente.

D. Luis Canals, abogado defensor del procesado estimando que en la concesión del delito de amenazas de muerte, no hubo exigencia por parte del procesado solicito que fuese condenado solamente á sufrir la pena de un mes y un día de arresto mayor y accesorias.

El señor Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

## AVISOS OFICIALES

### Vacantes

Secretario del Ayuntamiento de Sacañet (Castellón). Sueldo anual, 655 pesetas. Solicitudes, hasta el 27 del actual.

Idem del Ayuntamiento de Santa Olalla de Bureba (Burgos). Sueldo anual 250 pesetas. Solicitudes, hasta el 28 del actual.

Idem del Ayuntamiento de Mota del Cuervo (Cuenca). Sueldo anual, 1.650 pesetas. Solicitudes, hasta el 30 de este mes.

Guarda municipal de campo de Torreaduro (Burgos). Sueldo anual, 365 pesetas. Solicitudes, hasta el 28 del corriente.

Veterinario inspector de carnes de Culla (Castellón). Solicitudes hasta el 27 del actual.

Farmacéutico titular de Roncal (Navarra). Sueldo anual, 250 pesetas. Solicitudes, hasta el 27 del actual.

Secretario del juzgado municipal de Santa Olalla de Bureba (Burgos). Solicitudes, hasta el 28 del corriente.

## GACETA DEL DIA

Se ha autorizado al director general de la guardia civil para que se explore la voluntad de los primeros y segundos tenientes de la guardia civil (escala de reserva) que desean prestar sus servicios en comisión en el mismo, y a ser posible en la comandancia más próxima de su residencia, debiendo reclamarse á los que sean propuestos por la unidad á que se los destine, la diferencia hasta el completo de sueldo asignado á su empleo del cuerpo en activo con cargo al capítulo 25, artículo 2.º del presupuesto vigente.

Agradecemos á D. José Sampol, presidente de «La Veda», la atención de invitarnos á la tirada de pichón que ha organizado esta sociedad para esta tarde á las cuatro y media en la pradera del Terreno.

Se ha dispuesto se haga extensivo á la provincia marítima de Palma, el reglamento de guarda-pesca jurados, aprobado para los de Alicante, por la real orden de 18 de Marzo próximo pasado.

En el vapor correo llegado ayer mañana, de Barcelona, vinieron los comisionados por la Empresa de nuestra Plaza de Toros para escribir á los aventajados novilleros Agustín Dauder y Antonio Fernández Camilla que con sus cuadrillas respectivas son los que kan de tomar parte en la novillada que ha de verificarse el día 6 del próximo Agosto.

Esta tarde sale para el continente

otro comisionado encargado de adquirir los seis toros para la mencionada corrida, los cuales serán de una acreditada ganadería, vecina de Madrid.

## Situación de los vapores de la Compañía Trasatlántica.

Línea de Buenos Aires.—El «P. de Satrústegui» salió el 9 de Julio de Tenerife para Montevideo.—El «Cataluña» salió el 18 de Junio de Rio Janeiro para Montevideo.

Línea de Cuba, Méjico y Nueva York.—El «Buenos Aires» salió el 6 de Julio de Nueva York para Cádiz.—El «Alfonso XIII» llegó el 7 de Julio á Veracruz, de la Habana.—El «Reina Maria Cristina» llegó el 14 de Julio á Bilbao, de Santander.—El «Montevideo» salió el 14 de Julio de Marsella, para Génova.—El «Montserrat» salió el 13 de Julio de Nueva York para la Habana.

Línea de Venezuela-Colombia.—El «Antonio López» llegó el 14 de Julio á Cádiz, de Málaga.—El «Manuel Calvo» salió el 13 de Julio de Colon para Cartagena de Indias.

Línea de Filipinas.—El «Isla de Luzón» salió el 11 de Julio de Manila para Singapur.—El «Isla de Panay» llegó el 14 de Julio á Cádiz, de Lisboa.—El «Claudio López y López» salió el 14 de Julio de Colombo para Singapur.—El «Alicante» salió el 11 de Julio de Port-Said para Génova.

Ninguna nos resiste veinticuatro horas á los Dieciocho Pectorales Rosselló caja dos reales.

## Conferencias pedagógicas

Aprobados por la superioridad los temas pedagógicos que han de ser objeto de discusión por los maestros y maestras oficiales de esta provincia.

Mañana darán principio estas conferencias en el Instituto General y Técnico y continuarán los días 21 y 22.

Dichos temas son: Primera conferencia: Conocimientos de Física, Química é Historia Natural útiles á todos y que por tanto han de ser objeto de la enseñanza en las escuelas. Cómo ha de proceder el maestro para transmitir su enseñanza con provecho á los niños, Aplicaciones de estos conocimientos á los usos mas comunes de la vida.

Disertará sobre este tema el Maestro don Juan Barbero.

2.ª Conferencia: Material escolar moderno. Necesidad de modificar el actual.

Desarrollará este tema el Maestro de Son Servera don Jaime Fornaris.

3.ª Conferencia: Necesidad de la higiene en las Escuelas. Como debe proceder el Maestro para que los niños se aficionen á ella y practiquen por hábitos las principales reglas para la conservación de la salud.

Explicará este tema la Maestra de la primera escuela pública de niñas de Mahón D. Elena Maseras Ribera.

Las conferencias principiarán á las once de la mañana.



Vajillas decoradas 72 piezas 45 pesetas

## Carrera del Magisterio

### Primeª enseñanza

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entre ellos.

## ISLEÑA MARÍTIMA

Compañía Mallorquina de Vapores El acreditado vapor

### ISLEÑO

Saldrá el próximo sábado 22 del corriente al medio día directamente para

### MARSELLA

Admitiendo pasajeros y carga para dicho destino.

Para informes y despacho, oficinas de la Isleña Marítima.

NOTA.—Todos los jueves á las cinco de tarde sale vapor de la misma Compañía para Argel regresando los sábados.

## RELOJERÍA SUIZA

### Palacio 2



Representante: Miguel Girbent, Relojería Española, Colón, 22.

# JABON FLUIDO GORGOT

## á base de hiel de vaca, afrecho y salol

El JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su uso cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud, como para la belleza.

### Modo de usarlo

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le frieciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo, en las demás manipulaciones de lavado, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

De venta: En las principales Perfumecías

### Mediana de Aragon

Aguas y Sales naturales purgantes  
Sulfatadas-Sódicas-Litínicas-Magnesiadas  
No exigen régimen  
Son de efecto seguro—No irritan jamás  
MEDALLA DE ORO — PARIS 1900



Sales naturales para Loción y Baño  
Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas  
Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artrismo en todas sus manifestaciones.  
De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer.

### SALES DEL PILAR

Para preparar  
La mejor agua de mesa  
La más económica

LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del  
estómago, hígado, riñones  
e intestinos

Inalible contra la OBESIDAD

Véndese en cajas de diez paquetes para «diez litros de agua» en todas las Farmacias y principales Droguerías.  
Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc de las Beatas, 4.—Barcelona.  
Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

### Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.  
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vértigos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Pútrido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
40 Píldoras en Caja.



### Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Desde quiza que se tiene dolor aplíquese un emplastro.

Expárese en España: J. O'NEILL & Co., BARCELONA.

### SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARITIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Julio de 1905

#### LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Monte-video y Buenos Aires, el día 25 del actual el magnífico vapor francés

#### FRANCE

#### LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 26 de Julio para Bahía, Rio'Janero y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

#### LES ANDES

Consignatarios en Barcelona: R POL y Comp., Dormitorio de San Francisco, 25, prel.

### Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Centra Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester. Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transportes de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentamiento y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

### Gran fábrica de productos refractarios y de gré

## M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis.

Ventas de tierras refractarias.

Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3,277.

Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 1,647, Barcelona.

### NO MAS VELLO

20 años de éxitos es la mejor garantía de que los «PÓLVOS cosméticos de Franeh» quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma en la de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

### VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 26 de Julio del puerto de Barcelona el vapor español

### ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos,

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans, saldrá de este puerto el día 31 de Julio el vapor

### CATALINA

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida. Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas Representantes.—San Juan 20.—Palma.

### Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

### Anti-asmáticos Segala

PAPELES, CIGARRILLOS y PICADURA, que pueden usarse indistintamente para calmar en el acto todo ATAQUE DE ASMA y SOFOCACION,

### DEPILATORIO SEGALA

Extermina el PELO ó VELLO, sin perjuicio ni incomodidad alguna y suaviza la piel. Sus resultados son inmediatos.

### ANTI-HEMORROIDAL SEGALA

Cura las almorranas, (MORENAS) por crónicas que sean.

### PARCHES SANTA RITA

Evitan el aborto y curan el dolor de los riñones, relajación y esterilidad. Deben usarlo todas las señoras embarazadas.

### Jarabe infantil Segala

Infalible en la BABA, DENTICION FORRO, IRRITACIONES CALENTURAS, etc., etc. ¡Siempre eficaz!

### Lombricida Segala

Exclusivamente vegetal para la expulsión de las lombrices (UCHS) Elaboración y venta: Botica Corona, Gignás, 5 Barcelona. En Palma de Mallorca: Farmacia B. Terras, Fidecs, 12.

### Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera (farmacéutico de Barcelona)

Fórmula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.

Medicamento poderoso para combatir la anemia, raquitismo, debilidad nerviosa, de efectos rápidos y seguros para abrir el apetito y devolver las fuerzas perdidas á consecuencia de enfermedades agudas.

Venta en todas las farmacias.—Precio, 2'50 pesetas frasco. Unico representante en Baleares:—Cinjano Pedicuro don Gabriel Palmer y Galabert—Plaza de la Cuartera, 16-1.—Palma de Mallorca.



Venta en todas las buenas Farmacias

### ESTACIONES TELEGRÁFICAS

Para el servicio público

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t): Alayor, Acedia, Arta, Felanigüina, Manacor, Andreig, Sóller, Capdepera y Pollensa.—Estación semafórica Bajoli, en la de isla Menorca.

### SE ALQUILA

Por ausentarse su dueño se alquila una casa de reciente construcción situada en el punto más pintoresco de Son Espanolet con toda clase de comodidades para familia numerosa y jardín. Igualmente se vende todo el mobiliario existente en la misma. Para informes, Centro de Anuncios

Imprenta de F. Guasp.